




Jüripäeva muljeid

Küsitles SERGEI OŠOTIN, pildistas LIINA SINIVEER

Krete ja Katja (13, Kuristiku lipkond)
Kõige meeldejäävam sündmus oli 

matk ning kõige lahedam matkapunkt 

oli rattapunkt, kus tuli sõita jalgratta-

ga mööda märgistatud rada. Ei tohti-

nud raja piiridest välja sõita ning pöö-

ramisel jalga maha panna – trahv 10 

punkti. See oli äge!

Askor ja Kaspar (15, Ökoskaudid)
Meeldib see, et saab paljude erineva-

te inimestega tutvuda ning suhelda. 

Matkal meeldis punkt, kus salgale 

anti kätte üks allumiiniumpurk, nuga 

ja tahimaterjal – nende materjalide 

abil tuli 20 minuti jooksul vamistada 

vile ja õlilamp. Kindlasti leidsime uusi 

sõpru ja tuttavaid. Gaididega suhelda 

kahjuks veel ei jõudnud.

Rakvere skaudid (14)
Matkal meeldis esmaabi punkt ja ka 

jooksmise punkt, kus pidi aja peale 

jooksma läbi künklikke radu. Leidsi-

me ka palju uusi sõpru – suhtleme nii 

skautide kui ka gaididega.

Martina, Kerli, Svea ja Kristina (Ilvese 
lipkond)
Matk oli väga tore – meeldis raama-

tukogu (Lianne) ja JAH/EI küsimuste 

(Annely) punkt. Väga meeldejäävaks 

sündmuseks oli kindlasti ka reede-

õhtune rongkäik ja tõotuste andmine 

– me oleme väga õnnelikud, et meist 

said hundukesed.

Tanja, Nikita ja Daša (Narva)
Üritusel meeldib hea ja sõbralik selts-

kond, hea söök (eriti borš), kindlasti ka 

disko – selleta üritus ei ole õige üritus. 

Matk oli väga huvitav, kuigi mõni vää-

nas jala välja. Klassiruumid, kus me 

ööbisime, on sobivad (ei ole liiga külm, 

ei ole kuum). Leidsime palju uusi sõp-

ru ning suhtlesime nii gaidide kui ka 

skautidega. Üldiselt kogu üritus väga 

meeldis!
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Maikuu eelviimane nädalavahetus tõi Taga-
metsa kokku ühe eriti kireva seltskonna, kus 
tegelaskujud varieerusid tõsistest poliitiku-
test vabameelsete kunsti-inimesteni. Kokku-
saamise põhjuseks oli kahe noore inimese 
(tubli skaudipoiss Mario ja alati särasilmne 
gaiditüdruk Oksana) soov jagada lähedaste-
ga oma õnne ning pidada üks meeleolukas 
pulmapidu. Pruudi Ukraina päritolu ja kahe 
kultuuri segunemine muutis olukorra veelgi 
värvikamaks. 

Olgu siinkohal täpsustava kommen-

taarina lisatud, et tegemist ei olnud siis-

ki päris pulmadega, vaid vanemgaidide ja 

vanemskautide stiilipeoga, mille käigus 

tutvustati noortele Eesti ja Ukraina pulma-

kombeid. Pulmaliste seltskonnale tuleb ja-

gada vaid kiidusõnu, sest kõik elasid oma 

rolli sisse suure tõsidusega. Vahetult pärast 

ürituse toimumist meenutas pruudirollis 

olnud Oksana järgmist: „Ja siis see kõik 

algas. Tüdrukuteõhtu ja poissmeesteõhtu. 

Kõik osalejad oma rollidesse maksimaal-

selt sisse elanud. Kogu õhkkond „pulma-

Ukraina moodi pulm
Tagametsas

hõngu” täis. Palju nalja. Kosjatseremoonia 

– kõik nii nagu päris ja vahvamgi veel.” Ta 

lisab veel, et pulmapäeva saabudes ei puu-

dunud ka liblikatunne kõhus ja higistavad 

käed, kuid maksimaalne osavõtt tegevus-

test ja inimeste nägudes peegelduv rõõm 

olid suureks toeks.

Lisaks juba eelpool mainitud kosja-

tse remooniale ning tüdrukute- ja poiss-

meesteõhtule said pulmakülalised osa ka 

talgutööde tegemisest ja lõõgastavatest 

SPA mõnudest, sest Tagametsa kompleks 

kandis sellel nädalavahetusel lausa 5 tärni 

väärilise hotelli- ja puhkekeskuse nime-

tust. Ürituse kõrghetkeks oli kahtlemata 

pulmapidu. Pulmarongi ja autosignaalide 

saatel jõuti registreerimispaika, kus noor-

paar andis oma „jah“-sõnad. Pulmavära-

vad, pidulik õhtusöök, pulmaametid ja 

mängud, kingitused, bänd ja tants, pruudi-

rööv ning pulmaisa, kes ühendas mõlema 

kultuuri traditsioone on vaid mõned märk-

sõnad.

Esmakordselt toimus vanemgaididele 

ja vanemskautidele suunatud pulm kuus 

aastat tagasi. See jättis osalejatele palju 

positiivseid muljeid ning pakkus rohkelt 

kõneainet. Rollidesse elati nii tugevalt sis-

se, et soojad suhted „pere” liikmete vahel 

on säilinud tänaseni. Põhjala Gaidide Ma-

leva eestvedamisel otsustati tähistada viie 

aasta möödumist eelmisest pulmapeost 

ning eelkõige soov tugevdada gaidide ja 

skautide sõprussuhteid ja omavahelist 

koostööd andis tõuke uute pulmade kor-

raldamiseks. Tänu Eesti Gaidide Liidu ja 

Eesti Skautide Ühingu Sihtasutuse ning 

Tallinna Noorsoo- ja Spordiameti toetusele 

saigi üritus toimuma.

Jääb vaid loota, et nüüd on pandud alus 

meeldivale traditsioonile ja gaide ning 

skaute ühendavaid pulmapidusid tuleb 

veelgi.                         Ngdr TRIINU SAGOR

Põhjala Gaidide Malev

Pruutpaar pulmatorti lahti lõikamas. 

Foto: Silver Tamm

Pärast “jah” sõna andmist vahetati sõrmuseid. 

Foto: Tanel Akõlov
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Märtsikuus tähistas skm Ervin Aleve oma 90. 
sünnipäeva. Skautlikke-gaidlikke tervitusi 
toodi talle kolmel korra. Esiteks USAs asu-
va Eesti Skautide Liidu peaskaudi skm Rein 
Linaski tervituse andis perekondlikul kokku-
tulekul üle Keskbüroo liige nskm Jaak Med-
vedev. 

Ehatares skm Ervini sünnipäeval ter-

vitasid teda Eesti Gaiderite Kogu Kanada 

Koondis, kus koondise juhataja gdr Siiri 

Lepp kirjaliku tervitusega esitas lühikese 

ülevaate tema skautlikust teerajast. 

Päev hiljem kogunesid Eesti Skautide 

Liidu Keskbüroosse kuulunud skaudijuhid 

tervituseks Ehatarre. Endine Peaskaut skm 

Egbert Runge tegi ülevaate Ervini tegevu-

sest juhina skautluses. See algas juba Ees-

tis noorkotkana ning peale liitumist Eesti 

Skautide Maleva Kanada staabiga aastast 

1956 on Ervin järjekindlalt olnud juhina 

tegev. Nendesse aastakümnetesse mahtu-

sid nii salgavõistluste korraldamised, Tule-

hoidja toimetamine, suurlaagrites juhina 

osalemine, ajalehtedele kaastööde saatmi-

ne kui ka skautlike tegevuste jäädvustami-

ne fotodel. Viimati oli Ervin Eesti Skautide 

Malev Kanadas vanem. 

Tema teeneid on hinnatud välis-eest-

laste kõrgemate teenetemedalitega – Põh-

jatäht I järk ja EKNi Kuld Teenetemedal. 

Scouts Canada on tema teeneid hinnanud 

väga kõrge tunnustusega – Hõbe Tamme-

tõru (aste enne Hõbe Hunti).

Skm JAAN LEPP

KULD TEENETEMÄRK KOLMELE 
SKAUDIJUHILE

Torontos toimunud Jüripäeva paraadil Toronto Eesti Maja suures saalis. Vasakult skm Ervin Aleve, 

skm Egbert Runge ja skm Enn Kiilaspea.

Tänavu tunnustas Eestlaste Kesknõukogu 
Kanadas kolme eesti skautjuhti oma kõrgei-
ma teenetemärgiga – Kuld Teenetemärgiga. 
Tavakorras antakse teenetemärke üle Eesti 
Vabariigi aastapäeval, skautjuhtidele ka jüri-
päeva paraadil. 

Kuld Teenetemärkidega tunnustati tä-

navu skm Egbert Runge, skm Ervin Aleve ja 

skm Enn Kiilaspea. Varem on Kuld Teene-

temärgiga tunnustatud gdr Hilja Kuutmad 

ja skm Jaan Leppa. 

EKN Teenetemärgid on kasutusel olnud 

1981. aastast alates. Kuld Teenetemärgi 

võib annetada isikule, kes on 20 aastat va-

rem saanud EKN Teenetemärgi ning jätku-

valt andnud suure ja silmapaistva panuse 

eesti rahvuslikus tegevuses (skautluses-

gaidluses ja eesti ühiskonnas).

Foto ja tekst skm JAAN LEPP

SKM ERVIN ALEVE 90

Endised Keskbüroo (ESÜ mõistes peastaabi) liikmed tervitamas. Vasakult skm Jaan Lepp, 

skm Margus Tae, skm Ivar Nippak, skm Ervin Aleve ja skm Egbert Runge.
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Hundud ja hellakesed olid seekordses suurlaagris ühises all-

laagris, mis kandis vahvat nime „Sabatäht”. Kokku oli meid seal 

umbes kaheksakümmend – Kõrvemaalt, Kõost, Rakverest, Pärnu-

maalt, Raplamaalt, Tartust, Tallinnast ning kõige kaugemad osa-

lised Jakob, Argo ja Markus Ameerika Ühendriikidest ning Serena 

ja Ingrid Kanadast. 

Meie all-laager asus Jahilossi taga asuval laagriplatsil, kohe 

kõige pisematele mõeldud „Väike-Karu” nime kandva las-

teaia kõrval. Meil oli oma värav, mida kaunistasid väikeste 

sabatähtede poolt tehtud tuuleveskid, oma hüüd „Saba-saba-

saba- saba-saba-sabatäht!” ja ka oma tegevused, mis toimu-

sid lisaks ühisele laagriprogrammile meie oma all-laagris. 

Siin kohal mõned näited, mida teha ja õppida saime. Meie 

all-laagri juht Helen õpetas meile, kuidas teha mahlapaken-

dist endale üks vahva ja vastupidav, just laagri tingimustesse 

hästi passiv raha kott, mille tegemise õpetuse leiate ka käes-

olevast ajakirjast. 

Lisaks saime Ingrid käe all selgeks pärlitest kõiksuguste 

vahvate asjade tegemise, sätendavad tähekesed oli tõeline 

meistritöö, mis nõudis kannatust ja tähelepanelikku meelt, 

kuid Ingridi alati toetaval juhtimisel said need kõik kenasti 

valmis. Reelikaga koos meisterdasime aga käbidest vahvaid 

siilipoisse- ja tüdrukuid, mis said endale laagri laadale müü-

giks minnes hoopis teemakohased nimed – „kosmosesiilid”. 

Katrelt aga õppisime seda, kuidas kuiv villatuust ühes käes ja 

nõel teises, kiire liigutamise tulemusena tekib vilt ning sellest 

omakorda kõiksugused huvitavad kujundid või esemed. 

Lõkkeõhtud olid meil ka omad ja hääd – ise tehtud, häs-

ti tehtud. Igal õhtul enne magamaminekut loeti unejuttu ja 

magamaminek pärast seda oli „kiire ja korralik”. Kui mõnes 

kooliööbimisega laagris on öörahu saabumisega ikka vahel 

omajagu tegemist, siis telklaagris seda häda ei olnud – pärast 

unejuttu ja hambapesu pugesid kõik väiksed sabatähed oma 

pesadesse ja peagi valitses vaikus, et hommikul jälle rõõmsalt 

särada.

Ilmataat oli ka seekord koos meiega laagris – peaaegu kogu 

aeg oli ilm päikeseline ja soe. Ainult ühel ööl läksid vihma-

pilvel luugid lahti ja siis tuli sealt omajagu märga. Tulemuseks 

olid mõned väikeste basseinidega telgid, kus pealmine kate 

pingutama oli jäänud või siis oli telgi vihmapidavus lihtsalt 

selle veesaju all otsa lõppenud. Vihmaööle järgneval päeval 

küttis suur sabatäht Marko meile ühe suure ahjuga telgi soo-

jaks ja kõik märg sai sinna sisse kuivama, kaasaarvatud hun-

dud ja hellakesed. 

Matkapäeval käisid ka kõik sabatähed rändamas – suure 

sabatähe Siimu koostatud rajal „Hullu astronoomi jälgedes”. 

Panime kokku salgad ja võtsime sihi saeveski poole, kus asus 

meie matkaraja kaugeim punkt. Ükskõik millist rada pidi 

keegi sellele lähenes, ei saanud üle ega ümber maasikatest 

ja mustikatest, mis olid edasiliikumisel lausa oluliseks „takis-

tuseks”. Saeveski juures ootas meid hullu astronoomi sõber 

Kristjan, kelle abiga sai taaskord selgemaks lõkkeaseme tege-

mine. Tagasiteel olid jalad väsinud, aga suud muutusid ikka 

üha enam mustikasinisemaks. 

Laada- ja spordipäeval käisime kõigepealt rahvastepalli 

mängimas. Ühtlasi sai palliplatsi kõrval heinamaal ka hein-

tes möllata või siis niisama päikesepaistet pehmel küljealusel 

nautida. Oh, küll see oli mõnus. Pärastlõunal alanud laadal 

kauplesid hundud ja hellakesed isetehtud kosmosesiilide ja 

„Tähemetsa” lauamängudega, mis enamuses ka kõik laada-

platsil omale uued omanikud leidsid. Kuna see oli laagri vii-

mane õhtu, siis oli ka väikestel sabatähtedel luba tavalisest 

kauem üleval olla ning tantsutrallist osa võtta. Ning kõige 

lõpuks saabus veel kuhjaga jäätist – no mis saaks veel olla 

parem, kui kesköötunnil lõkke ääres süüa nii palju jäätist kui 

hing ihkab. Elu nagu naksitrallidel. Ja unigi tuli seepeale ma-

gusam.

Ning oligi käes laagri viimane päev, kus tuli asjad kokku 

pakkida-lappida ja kodu poole teele asuda. Siiski ei olnud see 

tavaline teeleasumine, vaid teeleasumine palju rikkamana 

kui siia sai tuldud – uued sõbrad, läbielamised ja kogemused, 

mida üheskoos järgmisel kokkusaamisel ikka ja jälle nüüd 

meenutada saab.

Saba-saba-saba-saba-saba-sabatäht! 

Nskm SIRJE POOL
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Vajalikud materjalid ja töövahendid: 
tühi mahlapakend (kõige paremini so-
bib suurusega 1 l), käärid, umbes 1,5 cm 
jagu krõpsupaela, klammerdaja, teip.

1. Võta tühi mahlapakk, pese seestpoolt 

puhtaks. Et seda lihtsam teha oleks, ava 

kohe paki otsakinnitused või lõika ära ot-

sad (nö põhja- ja kaaneosa).

2. Järgmiseks jaga mahlapakk mõttes nel-

jaks ja murra paki alumine 3/4 osa poo-

leks ning seejärel ülemine osa selle peale, 

millest tekib rahakoti nö „klapp”. Tõmba 

murdejooned kääriservaga üle, et need pa-

remini hoiaksid. 

4. Nüüd otsi üles klammerdaja. Võta kin-

ni kahest sisemisest kihist ja klammerda 

need omavahel kokku (kindluse mõttes 

6. Lõpuks lõika krõpsupaelast umbes 1,5 

cm tükk ning võta selle pooled lahti. Klam-

merda üks pool rahakoti peale (klamber 

ainult läbi pealmise kihi) ning teine „kla-

pile”. Pane tähele, et krõpsud satuksid ko-

hakuti!

7. Ja ongi valmis ...

võid panna kaks klambrit, üks ühele, tei-

ne teisele poole umbes 1,5 cm kaugusele 

külgmisest murdejoonest). 

5. Lõika „klapi” ülemise ääre pikkusega 

teibiriba ning kleebi see äärele nii, et teip 

kataks mõlemat poolt. See on vajalik ääre 

tugevdamiseks.

Õpetas skj HELEN LIIV, 

paberile ja pildile pani nskm SIRJE POOL

3. Nüüd lõika „klapp” külgepidi pooleks 

ning seejärel lõika ära ka selle alumine 

osa. Allesjäänud ribal lõika ära ääred ära 

umbes 30-kraadise nurga all.

1.

2. 2.

3. 3. 3.

4 5. 5.

6. 6. 6.

7.



Kirjutanud ja fotod: nskm REIN LUUSE

Skaudiliikumine Otepää mail sai algu-

se 1933. aastal. Nagu mujalgi Eestis pidi 

skautlus alates 1940. aastast aga lõppema 

või põranda alla kolima. Uuesti loodi skau-

diüksus siin juba vabamate tuultega 1989. 

aastal. Ettekujutust, mis on skautlus am-

mutasime Otepää Soome sõpruspiirkon-

nast Vihtist, samuti aktiivselt osa võttes 

erinevatest skaudiüritustest mujal Eestis. 

Esimesed uued laagriristsed saime Vormsi 

laagrist 1989. a suvel.

1991. aasta suveks olime juba niipalju 

rammu kogunud, et Otepääl toimus eet-

serskautide III suvelaager. Hiljem on siin 

veel toredaid üritusi olnud: 1995. a Eesti 

Gaidide Ühingu nii talimängud kui suve-

laager ning 1999. ja 2008. a ESÜ talimän-

gud. Viimase puhul tegi eriti rõõmu see, et 

väga lumevaesel talvel oli sel ajal Otepääl 

nii looduslikku kui kunstlund küllaga ning 

kõik osalejad üle Eesti said kuhjaga talve-

rõõme maitsta!

Oleme ka kanged rännumehed. Kau-

geim kant, kus Otepää skaudi jalg sam-

munud, on koguni Tšiili – see oli 2000. a 

maailmajamboreel. Käidud aga on veel 

Kanadas ja USA-s, Walesis, Saksamaal, 

Skandinaaviamaades ja igasuviselt külas 

põhjanaabrite soomlaste juures.

Tänulikud oleme pideva toetuse eest 

Eesti Skautide Ühingule, mille liikmed ole-

me 1997. aastast. Samuti Otepää piirkonna 

kohalikule omavalitsusele ja ettevõtetele, 

Otepää Gümnaasiumile, kus oleme alati 

peavarju leidnud ning kus on nüüdseks 

olemas ka skautide oma ruum. Rõõmu 

tunneme naaberüksustest Lõuna-Eestis, 

kellega oleme läbi aegade ühiseid ettevõt-

misi korraldanud. Rääkimata kaugematest 

Eesti kantidest, kuhu on alati põnev reisida 

ja skaudisõpru kohata.

Lipkonnas on meil läbi aegade olnud 

keskmiselt 20-30 liiget, oleme spordifännid 

ja osavad meisterdajad. Lisaks skaudiüri-

tustele oleme korraldanud maastikumän-

ge piirkonna koolilastele ning alati on ka 

skautidest auvalve vabariigi tähtpäevade 

pühitsemistel Otepääl. 

Lipkonda juhib nskm Peeter Mändla, te-

maga tasub ühendust võtta, kui olete meie 

kõrgustiku kuplite vahel ära eksinud või 

suusanina katki murdnud. Ta saadab skau-

did-lumehundid appi, kui vaja, siis ka ka-

ruoti enda. Seniks aga kohtumiseni näiteks 

Pühajärvel, Kuutsemäel, ajaloolisel Otepää 

linnamäel või miks mitte ka Tehvandi suu-

sahüppetornis. Juhhei ja mõmm!

Otepää Karude lipkond




